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６．環境マネジメントシステム等の監査、認証等について 

 ６－１．貴社では、1996年9月に発行した環境マネジメントシステムの国際規格「ＩＳＯ（国際標準化機構）14001
規格」の認証についてどのようにされていますか（される予定ですか）。 

    ①全社（全事業所）において既に認証を取得した 
    ②全社（全事業所）において認証を取得する予定であり、既に一部の事業所では認証を取得した 
    ③全社（全事業所）において認証を取得する予定であり、現在準備中である  
    ④モデル事業所等において、認証を取得する予定であり、既に一部の事業所では認証を取得した 
    ⑤モデル事業所等において認証を取得する予定であり、現在準備中である  
    ⑥ＩＳＯ規格に基づくシステムを構築した（構築する予定である）が、現時点では認証を取得するつもりは

ない 
    ⑦ＩＳＯ規格とは関係なく、環境マネジメントシステムを構築した（構築する予定である）  
    ⑧ＩＳＯ規格に大いに関心があり、現在、情報を収集している 
    ⑨ＩＳＯ規格に関心はあるが、現時点では特別な対応はしていない 
    ⑩特に関心はない 
    ⑪ＩＳＯ規格について良く知らないのでわからない 
    ⑫その他 

 「全社（全事業所）において既に認証を取得した」と回答した企業は、上場企業で１９．７％、非上場企業
で１７．８％、「全社（全事業所）において認証を取得する予定であり、既に一部の事業所では認証を取得し
た」は上場企業で２０．７％、非上場企業で８．８％、「モデル事業所等において、認証を取得する予定であ
り、既に一部の事業所では認証を取得した」は上場企業で９．５％、非上場企業で３．９％などとなっており、
それらを合わせると「既に認証を取得した」企業は、上場企業で４９．９％、非上場企業で３０．５％となっ
ている。また、「準備中」の企業は、上場企業で２０．０％、非上場企業で１７．６％となっている。 
 昨年度と比べると、「既に認証を取得した」企業は、上場企業で１１．７ポイント、非上場企業で９．７ポ
イントと大幅に増加している。特に「全社（全事業所）において、既に認証を取得した」企業は、上場企業で
５．５ポイント、非上場企業で４．３ポイントと大幅に増加している。 
 業種別にみると、上場企業、非上場企業ともに、認証を取得または準備中と回答した企業は、「製造業」が
最も多く、次いで「建設業」などとなっている。 
 また、売上高別にみると、上場企業、非上場企業ともに、売上高が高い企業は「認証を取得または準備中」
と回答した企業の割合が高い傾向が見られる。 
 

ＩＳＯ14001規格の認証について
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平成１０年度
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平成１１年度

N=1147

平成１２年度

N=1170

①全社既に取得

②全社・一部取得済み

③全社・準備中

④モデル・一部取得済み

⑤モデル・準備中

⑥規格に基づくシステム構築

⑦規格と関係なくＥＭＳを構

築

⑧情報収集中

⑨特別な対応はない

⑩関心ない

⑪規格について知らない

⑫その他

回答なし

上　場上　場上　場上　場
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ＩＳＯ１４００１規格の認証について
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①全社既に取得

②全社・一部取得済み

③全社・準備中

④モデル・一部取得済み

⑤モデル・準備中

⑥規格に基づくシステム構築

⑦規格と関係なくＥＭＳを構築

⑧情報収集中

⑨特別な対応はない

⑩関心ない

⑪規格について知らない

⑫その他

回答なし

N=1519

N=1620

N=1609

非上場非上場非上場非上場
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上場企業クロス業種

①全
社既
に取
得

②全
社・
一部
取得
済み

③全
社・
準備
中

④モ
デル
・一
部取
得済
み

⑤モ
デル
・準
備中

⑥規
格に
基づ
くシ
ステ
ム構
築

⑦規
格と
関係
なく
ＥＭ
Ｓを
構築

⑧情
報収
集中

⑨特
別な
対応
はな
い

⑩関
心な
い

⑪規
格に
つい
て知
らな
い

⑫そ
の他

回答
なし

回答
なし

合計
n = 1170

建設業
n = 99

製造業
n = 757

電気ガス等供給業
n = 17

運輸・通信業
n = 41

卸売業
n = 75

小売業・飲食店
n = 76

金融･保険業
n = 43

不動産業
n = 11

サービス業
n = 45

その他
n = 6

回答なし
n = 0
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9.1
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9.1

電気・ガス等供給業
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非上場企業クロス業種

①全
社既
に取
得

②全
社・
一部
取得
済み

③全
社・
準備
中

④モ
デル
・一
部取
得済
み

⑤モ
デル
・準
備中

⑥規
格に
基づ
くシ
ステ
ム構
築

⑦規
格と
関係
なく
ＥＭ
Ｓを
構築

⑧情
報収
集中

⑨特
別な
対応
はな
い

⑩関
心な
い

⑪規
格に
つい
て知
らな
い

⑫そ
の他

回答
なし

回答
なし

合計
n = 1519

建設業
n = 77

製造業
n = 577

電気・ガス等供給業
n = 7

運輸・通信業
n = 115

卸売業
n = 80

小売業・飲食店
n = 148

金融・保険業
n = 84

不動産業
n = 6

サービス業
n = 349

その他
n = 76

回答なし
n = 0
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6.0

7.6

14.3

10.9

14.3

10.0
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14.3
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9.5

16.7

15.5

9.2

27.7

23.4

7.3

42.9

36.5

28.7

37.2

63.1

50.0

43.8

38.2

8.7

8.3

13.2

5.2

5.3
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上場企業クロス売上高

①全
社既
に取
得

②全
社・
一部
取得
済み

③全
社・
準備
中

④モ
デル
・一
部取
得済
み

⑤モ
デル
・準
備中

⑥規
格に
基づ
くシ
ステ
ム構
築

⑦規
格と
関係
なく
ＥＭ
Ｓを
構築

⑧情
報収
集中

⑨特
別な
対応
はな
い

⑩関
心な
い

⑪規
格に
つい
て知
らな
い

⑫そ
の他

回答
なし

回答
なし

合計
n = 1170

500億円未満
n = 482

1千億円未満
n = 216

5千億円未満
n = 337

1兆円未満
n = 63

1兆円以上
n = 70

回答なし
n = 2

0 25 50 75 100 (%)

19.7

12.0

17.6

24.0

41.3

40.0

20.7

12.4

22.2

29.7

34.9

17.1

9.6

14.1

10.2

5.9

9.5

7.3

10.2

10.4

7.9

20.0

10.4

12.2

13.0

9.2

4.8

50.0

5.7

9.1

12.4

9.7

6.5

50.0

14.1

21.8

12.0

8.0

4.8

5.7 5.7

非上場企業クロス売上高

①全
社既
に取
得

②全
社・
一部
取得
済み

③全
社・
準備
中

④モ
デル
・一
部取
得済
み

⑤モ
デル
・準
備中

⑥規
格に
基づ
くシ
ステ
ム構
築

⑦規
格と
関係
なく
ＥＭ
Ｓを
構築

⑧情
報収
集中

⑨特
別な
対応
はな
い

⑩関
心な
い

⑪規
格に
つい
て知
らな
い

⑫そ
の他

回答
なし

回答
なし

合計
n = 1519

50億円未満
n = 163

100億円未満
n = 167

500億円未満
n = 728

1000億円未満
n = 238

1000億円以上
n = 220

回答なし
n = 3
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12.3
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4.9

8.8
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11.9

12.9

12.6

12.0

13.9

7.7

66.7

27.7

35.0

44.9

25.4

18.9

26.4

33.3

8.6

7.8

7.4
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 ⇒①②又は④に○をした企業について、次の質問に回答してもらった。 

 ６－２．貴社では、ＩＳＯ１４００１認証取得によりどのような効果がありましたか。 
                                     （複数回答可） 
     ①省資源・省エネルギー等によりコストの削減につながった 
   ②環境に関する目標管理が徹底するようになり、環境負荷低減につながった 
   ③社員の意思統一が図られ、環境への意識の向上につながった 
   ④内部、外部のコミュニケーションが円滑に図られるようになった 
   ⑤ＰＲ効果も含めて、対外的な信用が向上した 
   ⑥認証に係る費用の割にはメリットがなかった 
   ⑦その他 
 上場企業、非上場企業ともに、「社員の意思統一が図られ、環境への意識の向上につながった」
と回答した企業が８７．７％、８６．０％と最も多く、次いで「環境に関する目標管理が徹底する
ようになり、環境負荷削減につながった」の７７．９％、７６．７％、「省資源・省エネルギー等
によりコストの削減につながった」の５６．５％、５６.９％などとなっている。 
 昨年度と比べると、割合の高い項目の傾向は同じであるが、全体としてほとんどの項目において
効果があったと回答した企業の割合が減少しており、特に「ＰＲ効果も含めて、対外的な信用が向
上した」が上場企業で７．１ポイント、非上場企業で１１．０ポイント、「社員の意思統一が図ら
れ、環境への意識の向上につながった」が６．６ポイント、５．７ポイント、「内部、外部のコミ
ュニケーションが円滑に図られるようになった」が５．５ポイント、１３．６ポイントそれぞれ減
少している。 
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認証取得による効果
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78.8

56.7

2.9

2.4

1.5

52.6

39.6

87.7

77.9

56.5
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答なし

⑦その他

⑥メリットがなかった

⑤対外的な信用向上

④コミュニケーションの円滑化

③環境への意識向上

②環境負荷低減

①コストの削減

平成１２年度
N=584

平成１１年度
N=439

平成１０年度
N=255

上　場上　場上　場上　場

認証取得による効果 

1.8 

3.2 

3.6 

49.1 

43.2 

91.8 

55.9 

1.5 

3.3 

5.0 

52.8 

42.7 

91.7 

83.4 

62.0 

1.9 

1.9 

3.2 

41.8 

29.1 

86.0 

76.7 

56.9 

87.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

回答なし 

⑦その他 

⑥メリットがなかった 

⑤対外的な信用向上 

④コミュニケーションの円滑化 

③環境への意識向上 

②環境負荷低減 

①コストの削減 

平成12年度 

平成１1 年度 

平成１０年度 

N=464 非上場非上場非上場非上場 

N=337 

N=220 
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 ６－３．貴社では、自社の環境マネジメントシステムについて監査を行っていますか。 
        ①定期的に実施している（ＩＳＯ規格の審査登録機関に依頼） 
     ②定期的に実施している（ＩＳＯ規格の審査登録機関以外の外部の監査法人、コンサルタント等に依頼） 
    ③定期的に実施している（ＩＳＯ規格に基づく環境審査員の資格を有する社員により実施） 
    ④定期的に実施している（ＩＳＯ規格に基づく環境審査員の資格を有さない社員により実施） 
    ⑤定期的に実施している（その他の方法により実施） 
    ⑥定期的ではないが実施している（ＩＳＯ規格の審査登録機関に依頼） 
    ⑦定期的ではないが実施している（ＩＳＯ規格の審査登録機関以外の外部の監査法人、コンサルタント等に

依頼） 
    ⑧定期的ではないが実施している（ＩＳＯ規格に基づく環境審査員の資格を有する社員により実施） 
    ⑨定期的ではないが実施している（ＩＳＯ規格に基づく環境審査員の資格を有さない社員により実施） 
    ⑩定期的ではないが実施している（その他の方法により実施） 
    ⑪検討中である 
    ⑫実施していない 
    ⑬その他 

 上場企業では、「定期的に実施している」と回答した企業は４１．３％、「定期的ではないが実施している」
の４．３％をあわせると４５．６％の企業が監査を実施しており、非上場企業では、「定期的に実施している」
企業は２８．２％、「定期的ではないが実施している」の５．７％をあわせると３３．９％の企業が監査を実
施している。 
 昨年度と比べると（平成１１年度は、監査を「定期的に実施している」「定期的ではないが実施している」
「検討中」「実施していない」及び「その他」の５項目の設問。）、「定期的に実施している」企業の割合は、
上場企業で１．３ポイント、非上場企業で６．２ポイントそれぞれ増加している。 
 業種別にみると、上場企業、非上場企業ともに、「定期的に実施している」と回答した企業は、「製造業」
「電気・ガス等供給業」「建設業」において割合が高い。 
 また、売上高別にみると、上場企業、非上場企業ともに、売上高が高い企業は「定期的に実施している」と
回答した企業の割合が高い傾向が見られる。 
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環境マネジメントシステム監査

19.1 11.7 7.4 13.7 22.6 17.4

0.3 2.8

0.3

0.3

1.4
1.3

1.0 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成１２年度

N=1170

①定期的・審査登録機関

②定期的・監査法人等

③定期的・ＩＳＯ審査員社員

④定期的・ＩＳＯ審査員でない社員

⑤定期的・その他

⑥不定期・審査登録機関

⑦不定期・監査法人等

⑧不定期・ＩＳＯ審査員社員

⑨不定期・ＩＳＯ審査員でない社員

⑩不定期・その他

⑪検討中

⑫非実施

⑬その他

回答なし

上　場上　場上　場上　場

環境マネジメントシステム監査

13.2 8.0 13.6 40.0 10.5

0.3 3.2

3.5

0.3
0.1 0.9

1.0

3.4

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成12年度

①定期的・審査登録機関

②定期的・監査法人等

③定期的・ＩＳＯ審査員社員

④定期的・ＩＳＯ審査員でない社員

⑤定期的・その他

⑥不定期・審査登録機関

⑦不定期・監査法人等

⑧不定期・ＩＳＯ審査員社員

⑨不定期・ＩＳＯ審査員でない社員

⑩不定期・その他

⑪検討中

⑫非実施

⑬その他

回答なし

非上場非上場非上場非上場

N=1 51 9
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上場企業クロス業種

①
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期
的
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査
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機
関
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期
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・
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査
法
人
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期
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Ｓ
Ｏ
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査
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期
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Ｉ
Ｓ
Ｏ
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な
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定
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・
そ
の
他
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不
定
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・
審
査
登
録
機
関

⑦
不
定
期
・
監
査
法
人
等

⑧
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

⑨
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑩
不
定
期
・
そ
の
他

⑪
検
討
中

⑫
非
実
施

⑬
そ
の
他

回
答
な
し

回
答
な
し

合計
n = 1170

建設業
n = 99

製造業
n = 757

電気ガス等供給業
n = 17

運輸・通信業
n = 41

卸売業
n = 75

小売業・飲食店
n = 76

金融･保険業
n = 43

不動産業
n = 11

サービス業
n = 45

その他
n = 6

回答なし
n = 0

0 25 50 75 100 (%)

19.1

23.2

22.3

11.8

9.8

14.7

5.3

4.7

9.1

13.3

16.7

5.9

11.7

11.1

13.6

9.8

12.0

4.7

11.1

7.4

5.1

7.7

29.4

10.7

4.7

9.1

6.7

16.7

5.9

4.9

5.9 11.8

13.7

15.2

13.1

22.0

14.7

19.7

9.3

9.1

8.9

33.3

22.6

22.2

14.3

5.9

36.6

36.0

43.4

65.1

63.6

48.9

16.7

11.8

17.4

13.1

20.7

11.8

12.2

10.7

10.5

9.3

9.1

11.1

16.7

電気・ガス等供給業



 

－39－ 

 
 

非上場企業クロス業種

①
定
期
的
・
審
査
登
録
機
関

②
定
期
的
・
監
査
法
人
等

③
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

④
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑤
定
期
的
・
そ
の
他

⑥
不
定
期
・
審
査
登
録
機
関

⑦
不
定
期
・
監
査
法
人
等

⑧
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

⑨
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑩
不
定
期
・
そ
の
他

⑪
検
討
中

⑫
非
実
施

⑬
そ
の
他

回
答
な
し

回
答
な
し

合計
n = 1519

建設業
n = 77

製造業
n = 577

電気・ガス等供給業
n = 7

運輸・通信業
n = 115

卸売業
n = 80

小売業・飲食店
n = 148

金融・保険業
n = 84

不動産業
n = 6

サービス業
n = 349

その他
n = 76

回答なし
n = 0

0 25 50 75 100 (%)

13.2

5.2

28.1

5.7

5.3

8.0

9.1

12.1

14.3

5.2

8.8

4.7

6.3

7.8

5.9

14.3

5.2

8.8

16.7

5.2

8.8

13.6

10.4

13.7

14.3

15.7

20.0

16.9

4.8

33.3

14.0

6.6

40.0

45.5

13.3

42.9

59.1

47.5

45.3

84.5

50.0

57.6

59.2

14.3

6.3

10.5

7.8

15.8

8.8

6.1

7.1

7.4

13.2



 

－40－ 

 
 

上場企業クロス売上高

①
定
期
的
・
審
査
登
録
機
関

②
定
期
的
・
監
査
法
人
等

③
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

④
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑤
定
期
的
・
そ
の
他

⑥
不
定
期
・
審
査
登
録
機
関

⑦
不
定
期
・
監
査
法
人
等

⑧
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

⑨
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑩
不
定
期
・
そ
の
他

⑪
検
討
中

⑫
非
実
施

⑬
そ
の
他

回
答
な
し

回
答
な
し

合計
n = 1170

500億円未満
n = 482

1千億円未満
n = 216

5千億円未満
n = 337

1兆円未満
n = 63

1兆円以上
n = 70

回答なし
n = 2

0 25 50 75 100 (%)

19.1

13.5

19.0

24.0

30.2

24.3

11.7

11.0

13.0

10.1

11.1

21.4

7.4

5.4

9.3

9.5

7.9

5.7

50.0

13.7

18.7

15.3

9.8

22.6

32.6

20.4

15.1

6.3

10.0

50.0

17.4

8.7

16.2

26.1

34.9

24.3



 

－41－ 

 
 

非上場企業クロス売上高

①
定
期
的
・
審
査
登
録
機
関

②
定
期
的
・
監
査
法
人
等

③
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

④
定
期
的
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑤
定
期
的
・
そ
の
他

⑥
不
定
期
・
審
査
登
録
機
関

⑦
不
定
期
・
監
査
法
人
等

⑧
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
社
員

⑨
不
定
期
・
Ｉ
Ｓ
Ｏ
審
査
員
で
な
い
社
員

⑩
不
定
期
・
そ
の
他

⑪
検
討
中

⑫
非
実
施

⑬
そ
の
他

回
答
な
し

回
答
な
し

合計
n = 1519

50億円未満
n = 163

100億円未満
n = 167

500億円未満
n = 728

1000億円未満
n = 238

1000億円以上
n = 220

回答なし
n = 3

0 25 50 75 100 (%)

13.2

6.1

7.8

14.7

15.1

15.9

8.0

5.5

6.6

8.1

10.5

8.2

5.0 5.5 4.6

13.6

15.3

11.4

14.7

10.9

13.6

40.0

52.1

57.5

36.7

32.8

35.9

100.0

10.5

9.2

7.2

10.2

10.9

15.0



 

－42－ 

 
 ６－４．貴社では、「ＬＣＡ(ライフサイクルアセスメント)」により、自社製品等の評価を実施したことがありま

すか。 
      ①実施しており、その結果を公表している 
      ②実施しているが、研究段階であり公表していない 
      ③実施に向けて検討中である 
      ④ＬＣＡについて関心があり、情報収集を行っている 
      ⑤ＬＣＡについて関心はあるが、現時点では特別な対応はしていない 
      ⑥ＬＣＡについてよく知らないので分からない 
      ⑦その他 

 上場企業、非上場企業ともに、「ＬＣＡについて関心はあるが、現時点では特別な対応はしていない」と回
答した企業が３５．６％、３４．４％と最も多く、次いで上場企業では、「ＬＣＡについて関心があり、情報
収集を行っている」の１７．４％、「実施に向けて検討中である」の１５．３％などとなっており、非上場企
業では、「ＬＣＡについてよく知らないので分からない」の２６．２％、「関心があり、情報収集を行ってい
る」の１０．９％などとなっている。 
 実施結果の公表の有無に係わらず「実施している」企業は上場企業で１５．９％、非上場企業で７．９％と
なっている。昨年度と比べると、上場企業では３．９ポイント増加しており、経年でみてもわずかではあるが
増加傾向にある。 
 業種別にみると、実施している企業の割合は、上場企業では「電気・ガス等供給業」が特に多く、次いで「製
造業」の割合が高く、非上場企業では｢製造業｣が最も多く、次いで「卸売業」の割合が高い。 
 また、売上高別にみると、上場企業、非上場企業ともに、売上高が高い企業ほど「実施している」と回答し
た企業の割合が高い傾向が見られる。 
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LCAについて

6.5

7.9

10.2

11.7

14.4

15.3

24.0

22.8

17.4

35.8

34.9

35.6

13.5

11.8

9.8

5.7 4.3 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成１０年度

N=1051

平成１１年度

N=1147

平成１２年度

N=1170

①実施し公表している

②公表していない

③検討中である

④情報収集している

⑤特別な対応はしていない

⑥知らない

⑦その他

回答なし

上　場上　場上　場上　場

 
 
 

ＬＣＡについて

5.6 9.3 10.9 8.0

2.3

34.4 26.2

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成12年度

①実施し公表している

②公表していない

③検討中である

④情報収集している

⑤特別な対応はしていない

⑥知らない

⑦その他

回答なし

非上場非上場非上場非上場

N=1 51 9
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上場企業クロス業種

①実施
し公表
してい
る

②公表
してい
ない

③検討
中であ
る

④情報
収集し
ている

⑤特別
な対応
はして
いない

⑥知ら
ない

⑦その
他

回答な
し

回答な
し

合計
n = 1170

建設業
n = 99

製造業
n = 757

n = 17

運輸・通信業
n = 41

卸売業
n = 75

小売業・飲食店
n = 76

金融･保険業
n = 43

不動産業
n = 11

サービス業
n = 45

その他
n = 6

回答なし
n = 0

0 25 50 75 100 (%)

5.7

7.0

41.2

4.9

16.7

10.2

9.1

13.7

16.7

15.3

13.1

19.8

8.0

6.6

18.2

16.7

17.4

20.2

18.8

29.4

14.6

10.7

18.4

9.1

11.1

33.3

35.6

40.4

33.6

23.5

51.2

37.3

38.2

37.2

36.4

46.7

9.8

8.1

4.6

19.5

17.3

25.0

39.5

27.3

24.4

16.7

5.1

5.9

4.9

16.0

5.3

14.0

9.1

11.1

6.7

5.3

4.7

4.4

電気・ガス等供給業

非上場企業クロス業種

①実施
し公表
してい
る

②公表
してい
ない

③検討
中であ
る

④情報
収集し
ている

⑤特別
な対応
はして
いない

⑥知ら
ない

⑦その
他

回答な
し

回答な
し

合計
n = 1519

建設業
n = 77

製造業
n = 577

電気・ガス等供給業
n = 7

運輸・通信業
n = 115

卸売業
n = 80

小売業・飲食店
n = 148

金融・保険業
n = 84

不動産業
n = 6

サービス業
n = 349

その他
n = 76

回答なし
n = 0

0 25 50 75 100 (%)

4.5

5.6

12.3

5.0

9.3

18.4

5.2

8.8

10.9

10.4

15.8

57.1

5.0

11.5

4.8

16.7

8.6

5.3

34.4

54.5

31.9

28.6

31.3

33.8

39.2

29.8

16.7

34.1

38.2

26.2

19.5

9.2

14.3

47.0

30.0

33.1

53.6

66.7

36.4

34.2

8.0

7.8

5.9

9.6

11.3

7.1

11.7

13.2

7.4

4.8

5.3
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上場企業クロス売上高

①実施
し公表
してい
る

②公表
してい
ない

③検討
中であ
る

④情報
収集し
ている

⑤特別
な対応
はして
いない

⑥知ら
ない

⑦その
他

回答な
し

回答な
し

合計
n = 1170

500億円未満
n = 482

1千億円未満
n = 216

5千億円未満
n = 337

1兆円未満
n = 63

1兆円以上
n = 70

回答なし
n = 2

0 25 50 75 100 (%)

5.7

6.8

23.8

32.9

10.2

4.8

8.3

14.5

30.2

14.3

15.3

13.1

17.6

19.6

15.9

17.4

13.9

22.2

20.5

14.3

15.7

35.6

48.5

37.5

25.2

7.9

14.3

100.0

9.8

16.2

6.5

5.6 5.3

4.8

12.9

非上場企業クロス売上高

①実施
し公表
してい
る

②公表
してい
ない

③検討
中であ
る

④情報
収集し
ている

⑤特別
な対応
はして
いない

⑥知ら
ない

⑦その
他

回答な
し

回答な
し

合計
n = 1519

50億円未満
n = 163

100億円未満
n = 167

500億円未満
n = 728

1000億円未満
n = 238

1000億円以上
n = 220

回答なし
n = 3

0 25 50 75 100 (%)

5.5

4.5

5.6

5.6

8.4

7.3

9.3

6.7

7.2

9.9

8.0

12.7

10.9

9.2

4.8

12.1

13.9

9.5

34.4

27.0

31.1

38.2

34.9

30.0

26.2

39.3

40.1

22.9

20.6

22.3

66.7

8.0

11.0

7.2

7.0

5.9

11.8

33.3

6.0
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上場企業のみ 
  ６－５．貴社では、製品やサービスの環境に関する情報提供をどのように行っていますか。 
                                         （複数回答可） 
    ①エコマーク等の第三者機関が認定する環境に関するマークを、製品やパンフレット等に表示している 
    ②自ら制定した環境に関するマークや宣言を、製品やパンフレット等に表示している 
    ③製品やサービスの環境に関する情報を数値（データ）で、製品やパンフレット等に表示している 
    ④製品やサービスの環境に関する情報提供を行うことを検討している 
    ⑤製品やサービスの環境に関する情報提供を行っていない 
    ⑥その他 
 「製品やサービスの環境に関する情報提供を行うことを検討している」と回答した企業が３０．１％と最も
多く、次いで「製品やサービスの環境に関する情報提供を行っていない」の２８．５％、「製品やサービスの
環境に関する情報を数値で、製品やパンフレット等に表示している」の１８．３％、「エコマーク等の第三者
機関が認定する環境に関するマークを、製品やパンフレット等に表示している」の１７．９％などとなってい
る。 
 
 
 

環境に関する情報提供

2.8

5.7

28.5

30.1

18.3

11.5

17.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

回答なし

⑥その他

⑤行っていない

④検討している

③数値等の表示

②自己宣言したマーク

①エコマーク等

平成１２年度
N=1170

上　場上　場上　場上　場
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上場企業のみ 
 ６－６．現在、ISOでは、敷地の土壌・地下水等の汚染状況についてのアセスメントに関する検討が進められており、

2001年には規格として発行される予定ですが、貴社では土壌・地下水に関する環境保全についてはどのよ
うな取り組みを行っていますか。 

    ①そのような規格が検討されていることを知らなかった 
    ②そのような規格が検討されていることは知っているが、特別な対応はしていない 
    ③規格の原案に基づき、今後の対応を検討している 
    ④規格の原案に基づき、今後、土地の履歴情報等の資料調査等を実施する予定である 
    ⑤規格の原案に基づき、土地の履歴情報の資料調査等を実施した 
    ⑥規格とは関わりなく、今後、自社の土地に係る土壌・地下水の調査を実施する予定である 
    ⑦規格とは関わりなく、自社の土地に係る土壌・地下水の調査を実施した 
    ⑧規格とは関わりなく、今後、自社の土地に係る土壌・地下水の対策を実施する予定である 
    ⑨規格とは関わりなく、自社の土地に係る土壌・地下水の対策を実施した 
    ⑩その他 
 「そのような規格が検討されていることは知っているが、特別な対応はしていない」と回答した企業が３３．
９％と最も多く、次いで「規格とは関わりなく、自社の土地に係る土壌・地下水の調査を実施した」の１９．
７％、「そのような規格が検討されていることを知らなかった」の１４．５％などとなっている。 
 平成１１年度は、複数回答可の設問のため一概に比較はできないので参考にあげる。 
 
 

土壌・地下水に関する環境保全

20.6

14.5

40.9

33.9

7.0

7.1

20.8

19.7

2.3 0.6

6.1

2.2

4.6

3.4

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成１１年度
N=1147

平成１２年度

N=1170

①知らない

②特別な対応はない

③規格に基づき対応を検討

④規格に基づき調査予定

⑤規格に基づき調査実施

⑥規格と無関係に調査予定

⑦規格と無関係に調査実施

⑧規格と無関係に対策予定

⑨規格と無関係に対策実施

⑩その他

回答なし

上　場上　場上　場上　場

 


